
附件1：

忻州师范学院学生公寓消防安全管理细则

为了确保学生宿舍消防安全，避免发生火灾事故及由此造成的任何损失，根据《忻州师范学院消防安全管理规定》及有关规章制度，特制定本细则。

责任划分

一、学生宿舍消防安全由使用人承担直接责任，所属系承担管理责任，学生处公寓管理科承担监管职责。

二、各系须建立完整的学生宿舍消防安全责任体系，各系主任、书记全面负责，分管安全的副主任或副书记具体负责，辅导员直接负责，包宿舍教师具体管理（每一间宿舍都要有明确的包宿舍教师），各宿舍室长履行日常管理职责。

三、学生工作处（部）公寓管理科履行学生公寓消防安全的日常监管职责，亦应制定明确的责任体系，公寓管理科科长负责督促本科室工作人员对宿舍进行例行的消防抽查，楼长对所辖公寓消防安全担负直接监管责任，管理员对划定区域的各宿舍进行日常监管。

四、学生宿舍室长有义务对本室人员进行消防安全宣传，督促本宿舍人员遵守消防法律法规和校规校纪。

五、学生应自觉学习消防法律法规，遵守《忻州师范学院消防安全管理规定》和《学生公寓消防安全管理规定》，服从消防安全管理，自觉接受消防安全检查。

学生公寓消防安全管理规定

一、宿舍内严禁使用除公共照明、手机充电、电脑以外的其他电器。 
二、严禁在学生宿舍内私拉乱接电源线和损坏供电设施。
三、严禁在学生宿舍内将电脑、手机充电器直接放置在床铺和易燃物质上使用。
四、严禁在学生宿舍内使用或存放易燃易爆物品及危险物品，如：煤油炉、酒精炉、液化气炉（罐）、打火机及各种燃气炉具，硫酸、盐酸等危险物品；严禁在学生宿舍内存放及燃放烟花爆竹。
五、严禁在学生宿舍内违章使用明火，如：点蜡烛和使用明火燃烧任何物品。
六、严禁在公寓楼内吸烟。
七、严禁在电线灯头、灯管及电器设备上拴挂蚊帐等物品。   
八、严禁损坏或非火灾时擅用灭火器材和消防设施。
九、离开宿舍时必须关闭所有电源，拨出插座插头。

消防安全检查

学生公寓消防安全检查按照《忻州师范学院消防安全管理规定》和《学生公寓消防安全管理规定》的内容进行。

一、院领导对宿舍消防安全随机抽查；学生工作处（部）、武装保卫处（部）进行定期抽查；公寓管理科楼长及管理员每日对本公寓楼进行抽查，抽查比例不低于30%。

二、各系主任、书记负责组织人员每月对学生宿舍进行一次消防安全检查。

三、辅导员和包宿舍教师每日对所管理班级使用的宿舍或所包的宿舍至少检查一次。

四、对检查中发现的问题，属违规操作的现场责令整改，并上报学院有关部门，属于设施设备隐患的及时报告相关部门进行处理，并做好记录。

五、检查要有详细记录，由被检查宿舍室长和检查人签字，并存档备查。

六、学生应自觉接受宿舍管理人员和有关部门组织的消防安全检查。

违规处罚规定

一、违反本管理细则“学生公寓消防安全管理规定”第一条，未造成后果的，责令立即纠正并没收违禁用品，给予当事人严重警告处分，室长警告处分，辅导员或包宿舍教师通报批评。

二、违反本管理细则“学生公寓消防安全管理规定”第三条、第六条、第七条、第九条规定，未造成后果的，给予直接当事人警告处分，室长通报批评，并照价赔偿损坏的供电设施。

三、违反本管理细则“学生公寓消防安全管理规定”第二条、第五条，未造成后果的，给予当事人记过处分，室长警告或严重警告处分，辅导员或包宿舍教师通报批评。

四、违反本管理细则“学生公寓消防安全管理规定”第四条，未造成后果的，给予当事人留校察看处分，室长记过处分，辅导员或包宿舍教师通报批评。

五、违反本管理细则“学生公寓消防安全管理规定”第八条，未造成后果的，损坏消防设施或器材的，给予当事人记过处分，并照价赔偿。

六、违反本管理细则“学生公寓消防安全管理规定”所列条款，造成后果的，分为失火事件（损失和影响很小）、轻微火灾（无人员伤亡、无争议、财产损失5万元以下）、一般火灾、较大火灾、重大火灾、特别重大火灾事故。

发生失火事件，给予直接责任人留校察看处分，给予该宿舍室长记过以上处分（含记过），根据情节给予辅导员或包宿舍教师行政处分或通报批评、有关系领导通报批评；

发生轻微火灾，给予直接责任人开除处分，给予该宿舍室长留校查看，给予辅导员或包宿舍教师行政记过处分，给予系分管领导行政警告处分，给予系主要领导通报批评；

发生一般火灾以上的（包括一般火灾），按相关法律法规追究相关人员责任。
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