
附件2：

忻州师范学院教学系消防安全管理细则

为了保证学院教学工作正常进行，避免发生火灾事故，根据《忻州师范学院消防安全管理规定》及有关规章制度，特制定本细则。 

责任划分

一、教学系主任、书记是所辖区域消防安全第一责任人，对本系所属办公、教学、实验、学生固定活动等场所、使用区域或建筑的消防安全负有管理责任。

二、分管安全的副主任、副书记按系内职责分工具体负责本系的消防安全工作。

三、各系其他副主任、副书记对分管工作所涉及场所和区域的消防安全负有领导责任。

四、办公区域的消防安全本着“谁使用、谁负责”的原则，明确责任人；公用部分由各系办公室主任负责。

五、各系所属实验室由实验室主任或负责人承担管理责任；实验员承担直接责任。

六、教学系所属的体育馆、演播厅、琴房、微机房、库房等场所，必须明确管理责任人，管理责任人必须是本系正式职工。

重点部位管理

一、各系须将下列场所定为消防安全重点部位，加强管理。

（一）学生宿舍、系管教室、展览馆、体育馆、演播厅、库房以及其他文体活动、公共娱乐等人员密集场所；

（二）易燃易爆、有毒有害等危险物品的储存、使用部位；

（三）实验室、资料室、计算机房和承担国家重点科研项目或配备有先进精密仪器设备的部位；
（四）其他发生火灾可能性较大以及一旦发生火灾可能造成重大人身伤亡或者财产损失的部位；
二、重点部位需按照有关法律法规和《忻州师范学院消防管理规定》履行消防安全管理职责，设置防火标志，实行严格消防安全管理。

教学系消防安全规定

一、各系须利用政治理论学习和班会对师生员工进行每学期不少于2次（4学时）的消防安全教育和培训。

二、各系对师生的消防安全教育、培训内容以了解防火、灭火知识，掌握报警、扑救初期火灾和自救、逃生方法为主。

三、消防安全重点部位的管理或操作人员每年至少参加一次由学院或相关单位组织的消防安全培训，有特殊要求的岗位须做到持证上岗。

四、各系在校内举办文艺、体育、集会、招生和就业咨询等大型活动和展览，主办系应当确定专人负责消防安全工作，明确并落实消防安全职责和措施，制定灭火和应急疏散预案，报学院同意后方可举办。

五、各系进行新建、改建、扩建、装修、装饰等活动，须报请学院同意，由学院指定相关部门实施，并报武装保卫处（部）备案。

六、各系购买、储存、使用和销毁易燃易爆、有毒有害等危险品，应当按照国家有关规定严格管理、规范操作，并制定应急处置预案和防范措施。
七、管理和操作易燃易爆等危险品的人员，上岗前必须进行培训，持证上岗。
八、利用地下空间或楼顶附属建筑开设学生活动场所，应当符合国家有关规定，需经学院批准，并报学院武装保卫处（部）备案。

九、各系办公、教学和人员密集场所，禁止违规使用大功率电器，确因工作需要使用须报请学院分管领导批准并由专业人员布线安装；所有办公、教学等场所须做到人走断电。
十、各系重点区域禁止使用明火，因特殊原因确需进行电、气焊等明火作业的，动火单位和人员应当向武装保卫处（部）申办审批手续，落实现场监管人，采取相应的消防安全措施。

十一、在楼道、门窗、阳台等部位不得设置影响逃生和灭火救援的障碍物。

十二、各系须依据自身的情况制定详细的灭火、疏散预案，并定期组织演练。
十三、发生火灾时，应当及时报警（校内报警电话8290或6119），并立即启动应急预案，迅速扑救初期火灾，及时疏散人员。

十四、火灾扑灭后，事故单位应当保护现场并接受事故调查，协助相关部门调查火灾原因、统计火灾损失。未经武装保卫处（部）同意，任何人不得擅自清理火灾现场。

十五、各单位应当建立健全消防档案。消防档案应当全面反映消防安全和消防安全管理情况，并根据情况变化及时更新。

消防安全检查及隐患整改

一、消防安全检查应当填写检查记录，检查人员、被检查部位责任人或者相关人员应当在检查记录上签名，检查记录要存档。

二、各系每月至少组织一次防火检查。检查的主要内容按照《忻州师范学院消防安全管理规定》执行。
三、消防安全重点部位应当进行每日防火巡查，并确定巡查的人员、内容、部位和频次。其他部位可根据需要组织防火巡查。巡查的内容按照《忻州师范学院消防安全管理规定》执行。
四、对违反学院消防安全规定的行为，检查、巡查人员应当责成有关人员改正并督促落实：

五、各系对消防部门及保卫部门指出的各类火灾隐患，应当及时予以核查、消除。

六、对不能及时消除的火灾隐患，各系应当及时向分管领导和武装保卫处（部）报告，由学院协调解决。

七、火灾隐患尚未消除的，隐患部位应当落实防范措施，保障消防安全。对随时可能引发火灾或者一旦发生火灾将严重危及人身安全的，应当将危险部位停止使用。

八、火灾隐患整改完毕，各系应当将整改情况记录由分管院领导或者消防安全工作主管领导签字确认后存档备查。
违规处罚规定

违规处罚包括通报批评及相应的行政处分，将与直接责任人和系部各级管理人员校内津贴挂勾。

一、违反本管理细则“教学系消防安全规定”第一、二、十二条，未造成后果的，将对各系主要领导给予通报批评。

二、违反本管理细则“教学系消防安全规定”第三条的，给予当事人和系分管领导通报批评。

三、违反本管理细则“教学系消防安全规定”第四条至第十条、第十五条，未造成后果的，给予直接责任人和系分管领导通报批评。

四、发现火情未及时报告或者隐瞒不报、后果影响不大的，给予直接责任人通报批评。

五、违反本管理细则“消防安全检查及隐患整改”第二条、第六条、第七条，未造成后果的，给予直接责任人、分管领导和主要领导通报批评。

六、违反本管理细则“消防安全检查及隐患整改”第三条，未造成后果的，给予直接责任人和分管领导通报批评。

七、违反本管理细则“消防安全检查及隐患整改”第四条、第五条，未造成后果的，责令立即改正，并给予直接责任人、分管领导通报批评。

八、发生失火事故，损失、影响较小的，给予直接责任人记过以下行政处分，直接管理人员、单位分管领导、主要领导给予通报批评。

九、发生一般火灾，损失、影响较大的，给予直接责任人行政记过处分，直接管理人给予记过以下行政处分，系分管领导、主要领导给予通报批评。

十、因教育缺失或管理不到位而造成火灾事故，并使火灾损失扩大的，对管理者、教育者加重一级处分。

十一、发生重大火灾、重特大火灾事故，按相关法律法规追究相关人员责任。

另：其他单位（处、部、室、馆、中心）在业务范围内涉及消防安全的部分，对相关或使用单位负有指导、监督、管理职责，其他参照本细则执行。
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